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Θέµα: Εξυπηρέτηση των ΑµεΑ κατά προτεραιότητα 
. 

Αξιότιµες κυρίες/κύριοι 

 

Το παρόν σας αποστέλλεται µε αφορµή υποβληθείσα αναφορά στην Αρχή (µε αρ. Φ 

xxxxxxxx).  

Από το  περιεχόµενο της ως άνω αναφοράς προκύπτει ότι, πολίτης ΑµεΑ που 

απευθύνθηκε στο νοσοκοµείο ΑΧΕΠΑ για ιατρικό πρόβληµα που αντιµετώπιζε, υποστηρίζει 

ότι έγινε αποδέκτης ανάρµοστης συµπεριφοράς από υπάλληλο του νοσοκοµείου όταν, µε 

έντονους πόνους στο αυτί του, της γνωστοποίησε την ιδιότητά του ως ΑµεΑ, επιδεικνύοντας 

τη σχετική κάρτα του, προκειµένου να εξυπηρετηθεί κατά προτεραιότητα, όσον αφορά την 

διεκπεραίωση των διαδικαστικών εγγράφων και την παραποµπή του στον αρµόδιο για το 

νόσηµά του ιατρό (ωτορινολαρυγγολόγο).  

Σύµφωνα µε τα υποστηριζόµενα, η αρµόδια υπάλληλος στην οποία απευθύνθηκε, του 

ζήτησε να περιµένει λίγο «γιατί δεν είχε πολλά άτοµα και θα τελείωνε γρήγορα», πράγµα το 

οποίο έπραξε. Έχοντας αναµείνει, όπως του ζητήθηκε, για χρονικό διάστηµα πάνω από µία 

ώρα, απευθύνθηκε εκ νέου στην ίδια υπάλληλο, θυµίζοντάς της το µεγάλο κατ’ αυτόν 

χρονικό διάστηµα της αναµονής του, για να λάβει την «απαξιωτική», κατά τα ισχυριζόµενα, 

απάντηση ότι « είσαι µια χαρά, δεν είσαι ούτε κουτσός, ούτε παράλυτος, τυφλός και να 

περιµένεις τη σειρά σου».  

Ο αναφερόµενος σηµειώνοντας ότι η υπάλληλος αρνήθηκε να του δώσει το όνοµά της 

και υπογραµµίζοντας ότι η αναπηρία ή οι ιδιαίτερες ανάγκες των ανθρώπων µε αναπηρία 



 
 
 

 

δεν είναι πάντα ορατές αλλά de facto πιστοποιούνται από την ύπαρξη της κάρτας ΑµεΑ του 

κατόχου, ζήτησε από τον Συνήγορο του Πολίτη να προβεί στις δέουσες ενέργειες ώστε να 

υπάρξει ευαισθητοποίηση και συµµόρφωση των εργαζοµένων στο ΑΧΕΠΑ ως προς τις 

διατάξεις της ισχύουσας νοµοθεσίας περί επίδειξης στοιχειώδους σεβασµού στα ΑµεΑ, 

ακόµη και σε περιπτώσεις που η αναπηρία τους δεν είναι εµφανής, καθώς και συµµόρφωση 

ως προς την υποχρέωση τοποθέτησης πινακίδας/ανακοίνωσης σε εµφανή σηµεία κάθε 

υπηρεσίας για την κατά προτεραιότητα εξυπηρέτηση των ΑµεΑ.  

Με δεδοµένο ότι σχεδόν όλοι οι πολίτες που απευθύνονται σε δηµόσιες υπηρεσίες, 

και δη αυτοί που προσέρχονται σε νοσηλευτικά ιδρύµατα, αντιµετωπίζουν προβλήµατα για 

την αντιµετώπιση των οποίων ευλόγως αναµένουν και πρέπει να εξυπηρετηθούν ταχέως και 

αποτελεσµατικά, µε όρους ισονοµίας, τηρώντας κατ’ αρχήν τη σειρά προτεραιότητας, θα 

θέλαµε να µας ενηµερώσετε πως εφαρµόζεται στο Ίδρυµα σας η παρακάτω επιταγή για την 

κατ’ εξαίρεση παράκαµψη της σειράς προτεραιότητας, για την εξυπηρέτηση προσώπων µε 

αναπηρία, προφανώς στις υπηρεσίες παροχής υπηρεσιών µη κατεπείγουσας ανάγκης, καθώς 

και αν τυχόν τέτοια εξυπηρέτηση περιορίζεται σε άτοµα των οποίων η αναπηρία είναι 

ορατή. Επισηµαίνουµε ότι  σύµφωνα µε την εγκύκλιο ∆ΙΑ∆Π/4291/17.2.97:  

«Έχουν αναρτηθεί σε όλα τα κτίρια του ∆ηµοσίου, του ευρύτερου ∆ηµοσίου Τοµέα και 
των Ο.Τ.Α. πινακίδες µε την  ένδειξη «Τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες εξυπηρετούνται κατά 
προτεραιότητα». Οι υπάλληλοι υποχρεούνται να βοηθούν τα άτοµα αυτά, να 
αναλαµβάνουν την εσωτερική διακίνηση και διεκπεραίωση των εγγράφων, να αποστέλλουν 
ταχυδροµικά βεβαιώσεις, πιστοποιητικά κ.ά.» 

 
 

Αναµένοντας τις απόψεις και την ανταπόκριση σας για τα ανωτέρω είµαστε στη 

διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση ή συνδροµή την οποία κρίνετε απαραίτητη, και σας 

ευχαριστούµε εκ των προτέρων για τη συνεργασία.  
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Καλλιόπη Λυκοβαρδή 
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 

 


